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Pracovní list (MS Word 2010) 

Anotace Výukový materiál je jedním z výchozích materiálů pro výuku předmětu 
účetnictví ve 2. ročníku. Jeho cílem je zopakování a prohloubení znalostí 
z ekonomiky pro 1. ročník a vytvoření pojmového základu pro výuku 
účetnictví. 

Žákům je předkládán text určený k doplnění. V pracovním listu jsou 
vymezeny základní rozdíly mezi jednotlivými evidencemi podnikatelské 
činnosti. Dále obsahuje dva příklady, jejichž řešením je výběr 
nejvhodnějšího způsobu stanovení základu daně z příjmů. 

Na začátku vyučovací hodiny je vhodné rozdat žákům kopii pracovního listu. 
Žáci si nemusí zapisovat zadání úkolů, čímž se získává čas na rozbor řešení. 

Pracovní list obsahuje řešení úkolů. 

Pomůcky: kopie pracovního listu  

Použitý zdroj Zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění pozdějších předpisů 

Vlastní zdroj 
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1.2 Evidence podnikatelské činnosti 

Způsoby vedení evidence podnikatelské činnosti: 

 uplatňování výdajů procentem z příjmů 

 daňová evidence 

 účetnictví 

Úkoly – doplňte text 

1. Uplatňování výdajů procentem z příjmů 

 může být využito fyzickými osobami, které nejsou povinné vést účetnictví 

 upraveno zákonem ………………………………….. 

 musí být vedeny záznamy ……………………………… a evidence pohledávek vzniklých 

v souvislosti s podnikatelskou činností (ZDP § 7 odst. 8) 

 podnikatel nemusí evidovat ……….………… - uplatní …………………. stanoveným 

procentem z příjmů (ZDP § 7 odst. 7) – výdaje uplatněné paušálem 

pro rok 2012: 

a) 80 % z příjmů příjmy ze zemědělské výroby, lesního a vodního hospodářství a ze 

živností řemeslných, 

b) 60 % z příjmů ze živností ostatních (mimo řemeslných) 

c) 40 % z příjmů z jiného podnikání podle zvláštních předpisů (lékaři, advokáti, daňový 

poradci) a jiné samostatné výdělečné činnosti (nezávislé povolání, znalci, tlumočníci) 

d) 30 % z příjmů z pronájmu majetku zařazeného v obchodním majetku 

2. Daňová evidence 

 může být vedena fyzickými osobami, které nejsou povinné vést účetnictví 

 upravena zákonem ………………………………………………… (není upravena účetními 

předpisy) 

 obsahuje údaje o ……………………………………….., o majetku a závazcích podnikatele 

 vede se hlavně z důvodu zajištění výpočtu ……………………………………………… 

 podnikatel musí evidovat ……………………………… – výdaje uplatňuje ………………... 

………………………… 

 podnikatel si volí způsob uplatnění výdajů, kterým dosáhne nižšího daňového základu 
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3. Účetnictví 

 upraveno zákonem …………………………………… 

 vedeno právnickými osobami a fyzickými osobami, které se staly účetní jednotkou (ZoÚ 

§ 1 odst. 2) 

 obsahuje záznamy o 

a) stavu a pohybu majetku a závazků 

 součástí majetku jsou i peněžní prostředky, u kterých zachycujeme jejich příjem 

nebo výdaj 

b) nákladů, výnosů a výsledku hospodaření 

 účetnictví se uzavírá na konci účetního období a zjišťuje se dosažený výsledek 

hospodaření (rozdíl mezi výnosy a náklady) – zisk nebo ztráta 

Úkoly  

4. Stanovte základ daně. Zvolte výhodnější způsob uplatňování výdajů. 

A. Podnikatel dosáhl v roce 201N ze živnosti volné příjmy ve výši Kč 680 000,–. Výdaje (dle daňové 
evidence) činily Kč 350 000 Kč.  

Výpočet základu daně z příjmů: 

Příjmy   Příjmy  

Výdaje skutečné   Výdaje paušálem                %  

Základ daně z příjmů   Základ daně z příjmů  

Odpověď: 

 

 

B. Samostatně hospodařící rolník vykázal ve zdaňovacím období 201N příjmy ze zemědělství ve výši 
Kč 720 000 Kč. V tomto roce měl výdaje ve výši Kč 330 000,–. 

Výpočet základu daně z příjmů: 

Příjmy   Příjmy  

Výdaje skutečné   Výdaje paušálem                %  

Základ daně z příjmů   Základ daně z příjmů  

Odpověď: 

 

 



 

Vzdělávací materiál vytvořený v rámci projektu CZ.1.07/1.5.00/34.0625  
Inovace a zkvalitnění výuky 

ŘEŠENÍ 

1.2 Evidence podnikatelské činnosti 

Způsoby vedení evidence podnikatelské činnosti: 

 uplatňování výdajů procentem z příjmů 

 daňová evidence 

 účetnictví 

Úkoly – doplňte text 

1. Uplatňování výdajů procentem z příjmů 

 může být využito fyzickými osobami, které nejsou povinné vést účetnictví 

 upraveno zákonem o daních z příjmů 

 musí být vedeny záznamy o příjmech a evidence pohledávek vzniklých v souvislosti 

s podnikatelskou činností (ZDP § 7 odst. 8) 

 podnikatel nemusí evidovat své výdaje - uplatní výdaje stanoveným procentem 

z příjmů (ZDP § 7 odst. 7) – výdaje uplatněné paušálem 

pro rok 2012: 

a) 80 % z příjmů příjmy ze zemědělské výroby, lesního a vodního hospodářství a ze 

živností řemeslných, 

b) 60 % z příjmů ze živností ostatních (mimo řemeslných) 

c) 40 % z příjmů z jiného podnikání podle zvláštních předpisů (lékaři, advokáti, daňový 

poradci) a jiné samostatné výdělečné činnosti (nezávislé povolání, znalci, tlumočníci) 

d) 30 % z příjmů z pronájmu majetku zařazeného v obchodním majetku 

2. Daňová evidence 

 může být vedena fyzickými osobami, které nejsou povinné vést účetnictví 

 upravena zákonem o daních z příjmů (není upravena účetními předpisy) 

 obsahuje údaje o příjmech a výdajích, o majetku a závazcích podnikatele 

 vede se hlavně z důvodu zajištění výpočtu základu daně z příjmů 

 podnikatel musí evidovat příjmy i výdaje – výdaje uplatňuje ve skutečné výši  

 podnikatel si volí způsob uplatnění výdajů, kterým dosáhne nižšího daňového základu 



 

Vzdělávací materiál vytvořený v rámci projektu CZ.1.07/1.5.00/34.0625  
Inovace a zkvalitnění výuky 

 

3. Účetnictví 

 upraveno zákonem o účetnictví  

 vedeno právnickými osobami a fyzickými osobami, které se staly účetní jednotkou (ZoÚ 

§ 1 odst. 2) 

 obsahuje záznamy o 

a) stavu a pohybu majetku a závazků 

 součástí majetku jsou i peněžní prostředky, u kterých zachycujeme jejich příjem 

nebo výdaj 

b) nákladů, výnosů a výsledku hospodaření 

 účetnictví se uzavírá na konci účetního období a zjišťuje se dosažený výsledek 

hospodaření (rozdíl mezi výnosy a náklady) – zisk nebo ztráta 

Úkoly  

4. Stanovte základ daně. Zvolte výhodnější způsob uplatňování výdajů. 

A. Podnikatel dosáhl v roce 201N ze živnosti volné příjmy ve výši Kč 680 000,–. Výdaje (dle daňové 
evidence) činily Kč 350 000 Kč.  

Výpočet základu daně z příjmů: 

Příjmy 680 000  Příjmy 680 000 

Výdaje skutečné 350 000  Výdaje paušálem 60 % 408 000 

Základ daně z příjmů 330 000  Základ daně z příjmů 272 000 

Odpověď: 

Výhodnější bude uplatnit výdaje paušálem. 

 

B. Samostatně hospodařící rolník vykázal ve zdaňovacím období 201N příjmy ze zemědělství ve výši 
Kč 720 000 Kč. V tomto roce měl výdaje ve výši Kč 330 000,–. 

Výpočet základu daně z příjmů: 

Příjmy 720 000  Příjmy 720 000 

Výdaje skutečné 330 000  Výdaje paušálem 80 % 576 000 

Základ daně z příjmů 390 000  Základ daně z příjmů 144 000 

Odpověď: 

Výhodnější bude uplatnit skutečné výdaje. 

 

  


